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                                                                                                                                               III. Dereceden Tüketici
     ( Baykuş )

     II. Dereceden Tüketici
    ÖRNEK;  Bazı besin zincirlerini şöyle sıralaya biliriz ; 
( Kertenkele )
  
         
    I. Dereceden tüketici

( Çekirge )

         
 ÜRETİCİLER

          ( Ot )      
Besin zinciri güneşten dünyaya gelen enerjinin üreticiden son tüketiciye doğru akışını gösteren bir piramittir. Besin

zincirindeki her bir grupta bulunan, toplam canlı ve besin miktarı karşılaştırıldığında, piramit şeklinde bir yapı 
olduğu görülür

     ** Doğadaki tüm canlılar besin zincirinin bir halkasını oluşturur.
     ** Besin zincirinin ana kaynağı Güneştir

     ** Tüm canlılar doğrudan ya da dolaylı olarak güneş enerjisini kullanır

     ** Her canlı ürettiği veya aldığı enerjinin bir kısmını kullanır ve sadece % 10’ luk kısmını bir sonraki canlıya  aktarır
 *** Üreticiler ürettikleri besinlerin bir kısmını kendileri kullanırken, bir kısmını da otçullara verir

         Otçullar aldıkları besinlerin bir kısmını kendileri kullanırken, bir kısmını da vücutlarında depolar 

         Etçiller de aldıkları besinlerin bir kısmını kendileri kullanırken, bir kısmını da vücutlarında depolar
ENERJİ PİRAMİDİNDE AŞAĞIDAN YUKARIYA DOĞRU ÇIKILDIKÇA NELER NASIL DEĞİŞİR
 1-Tür sayısı azalır   2-Toplam birey sayısı azalır 

 3-Genel olarak canlıların vücut büyüklüğü artar
 4-Depolanan toplam besin miktarı azalır  5-Aktarılan enerji miktarı azalır

 6-Toplam biyokütle azalır biyokütle tepeye doğru gittikçe her basamakta 10 kat azalır
 7 -Enerji kaybı azalır ( fare yılana göre daha çok hareket etmeli ki hayatta kalsın)   
       Enerji tepeye doğru her basamakta 10 kat azalarak aktarılır
  8-Vücutta biriken atık madde oranı artar ( genellikle suda bulunan zehirli atık    
      maddeler, besin zinciri yoluyla canlıdan canlıya aktarılır )

NOT: Besin zincirinin her hangi bir halkasında veya enerji piramidinin herhangi bir katında bulunan canlıların sayısında oluşabilecek artma ya da azalmalar, diğer piramit katlarında yaşayan bireylerin sayısını da etkiler
                         


       





















         FOTOSENTEZ NASIL GERÇEKLEŞİR;


                                               


 1-Yeşil renkli bitki yaprağının üzerine güneş ışığı düşer


 2- Yapraklar alt yüzeylerinde bulunan stomalar ( gözenek) 


      ile ortamdan CO2 alır 


3- Bitki kökleri yardımıyla da topraktan su ve mineralleri alır                                                  


4- Alınan karbon dioksit, su ve mineraller güneş ışığı  


    yardımıyla yapraktaki klorofilli hücrelerde bir araya 


    getirilir ( enzim kullanılır)


5- Bunlar bir araya gelince yapraktaki bitki hücreleri glikoz 


    ve oksijen üretirler


6- Üretilen glikoz bitki bünyesinde ve meyve oluşumunda  


     kullanılır. Üretilen oksijen ise yine stomalardan havaya 


     bırakılır 
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                                                FOTOSENTEZİN ÖZELLİKLERİ:





 ** Fotosentez olayı gerçekleşirken canlıların kullandığı enerji güneş veya ışık enerjisidir


 ** Fotosentez bitkinin yeşil yapraklarında gerçekleşir


 ** Bitkiye yeşil rengini veren klorofil aynı zamanda fotosentezin gerçekleştiği yerdir. Klorofiller ışık enerjisini  


           kimyasal enerjiye çevirir


** Fotosentez besin zincirinin ilk kaynağını oluşturur	


** Fotosentez yapan canlıların ürettiği besinler diğer tüm canlıların beslenmesi için kullanılır


** Bitkiler sadece gündüz fotosentez yaparken, hem gece hem gündüz solunum yaparlar 


** Bitkiler gündüz fotosentez ve solunum yaparken hem kloroplast hem de mitokondri organeli aktif olarak çalışır


** Bitkide geceleri ise sadece mitokondri aktif durumdadır. Sebebi ise solunumda mitokondrinin kullanılmasıdır 














FOTOSENTEZ: Klorofil molekülüne sahip canlıların ışık enerjisi yardımıyla inorganik maddelerden organik  


	madde sentezlemelerine denir
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ENERJİ   PİRAMİDİ





                             FOTOSENTEZ

















Bitkiler, ağaçlar,


 klorofilli bakteriler         


 Öglena ( su sosunu )





İnek, koyun, zürafa,


 çekirge gibi





Aslan, kaplan, Kartal gibi
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OTÇULLAR





   


       ÜRETİCİLER





    AYRIŞTIRICILAR


( Bakteri ve mantarlar )





  ENERJİ PİRAMİDİ VE BESİN ZİNCİRİ





























                                                      IŞIK


   Karbon dioksit     +   Su                               Glikoz ( besin )  +  Oksijen


                                                  KLOROFİL











Fotosentezin denklemi:














NOT:


 Fotosentezi klorofil organeli içeren her canlı yapar.  Yeşil bitkiler ve mavi-yeşil algler(su yosunu), klorofil bulunduran bazı  bakteriler (siyano bakterisi), bazı protistler ve öglena fotosentez yaparlar ( Mantarlar fotosentez yapamaz ) 

















                                                         Fotosentezin Önemi;





1-Ekosistemde enerji akışını sağlar                                  2-Canlılar için besin kaynağını oluşturur


3-Atmosferde CO2 birikmesini önler                                4-Atmosferin oksijenini oluşturur


                               5-Pamuk, kâğıt, mobilya ilaç gibi birçok endüstriyel ürün oluşturur   
















































































              FOTOSENTEZİN HIZINI ETKİLEYEN FAKTÖRLER;

















                                                 1-Çevresel Faktörler;














2 - CO2 miktaı; Fotosentezi belli bir noktaya kadar artırır sonra hızı değiştirmez














Fotosentez hızı





CO2 miktarı





1 - Işık şiddeti; Fotosentezi belli bir noktaya kadar artırır sonra hızı değiştirmez ( sabitlenir )

















Fotosentez hızı





Işık şiddeti





4 - Su ve madensel tuzlar;Su ve mineral madde miktarı artıkça fotosentez  hızı da artar. Fotosentez hızı belirli değere ulaşınca su ve mineral madde miktarı artmaya devam etse bile fotosentez hızı sabit kalır  


( Demir, magnezyum gibi minerallerden bazıları  


   klorofilin yapısına katılırlar )














3 - Sıcaklık; Bitkilerdeki enzimlerin en iyi çalıştığı sıcaklık 25-30 0C civarıdır. Bu sıcaklığa kadar fotosentezin hızı artarken bu sıcaklıktan sonra azalır
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Fotosentez hızı





Su miktarı





NOT: 





Fotosentez sonucu oluşan glikoz bitkilerde nişasta olarak depolanır. İyot nişastanın ayracıdır





Bitkinin yaprağına iyot damlatılıp mavi-mor renge dönüşümünü gözlemleyerek yaprakta nişastanın oluştuğunu, fotosentezin yapıldığını anlayabiliriz.  








5 - Işığın rengi ( dalga boyu ); Klorofiller yeşil ışığın 


çoğunu yansıttıklarından fotosentez hızı en az yeşil ışıkta olur.  Mor ve kırmızı ışıkta ise fotosentez hızı yüksektir
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NOT:





Bir oda dolusu çiçek olan bir odada gece yattığımızda bu bitkilerde bizim gibi ortama CO2 verir ancak ortama verdikleri CO2 miktarı , bir sivri sineğin verdiğininki kadardır 





                                          2-Kalıtsal Faktörler;





Yaprak sayısı, yaprak ayasının genişliği ve Stoma sayısı artıkça Fotosentez Hızı Artar


  


Klorofil veya Kloroplast miktarı artıkça Fotosentez Hızı Artar 


 


Yaprak üzerindeki mumsu tabakanın kalınlığı ( kütikula) artıkça fotosentez hızı azalır





Hücrelerdeki enzim miktarı 





    NOT: Bu kalıtsal faktörlerinde belirli bir değere kadar artması fotosentez hızının artmasını sağlar. Daha 


              sonrada yukarıdaki grafiklerde olduğu gibi sabitlenir











 TERLEME: Bitkilerin havayla temas eden yüzeylerinden buharlaşma biçiminde su kaybetmelerine terleme       


                        denir. Terlemenin % 90’ı gözeneklerden, % 10’ uda kütikula üzerinden sağlanır


                        Terleme, serinlemeyi sağladığı gibi, topraktan su ve mineral alınmasını, su ve minerallerin odun 


                         borularından yükselmesini sağlar. Terlemeye etki eden etmenler, iç ve dış etmenler olmak  


                         üzere iki bölümde incelenir.


  Dış etmenler: Sıcaklığın, havanın kuruluğunun, rüzgârın, ışık şiddetinin, topraktaki su miktarının 


                           Işık şiddetinin artması hava basıncının azalması terleme hızını artırır


  İç etmenler: Yaprakların yüzeyce büyük oluşu, sayıca çok oluşu, ince oluşu, çok parçalı oluşu, az tüylü  


                        oluşu, gözeneklerin; sayıca çok oluşu, büyük oluşu, üst yüzeyde oluşu bunlar terleme hızını 


                        artırır. Bu saydıklarımız sulak bölge bitkilerine ait adaptasyonlardır. Kurak bölge bitkilerinde 


                       ise bu özelliklerin tam tersi görünür





                                      











Gözenekler (Stoma): Genellikle yaprakların alt yüzeylerinde yoğunlaşmışlardır. Üst yüzeyde daha az bulunurlar. Sulak bölge bitkileri ile su bitkilerinde üst yüzeyde yoğunlaşmışlardır. Görevi terleme ve gaz alış-verişidir. Su içinde bulunan bitki kısımlarıyla toprak içinde bulunan bitki kısımlarında gözenek bulunmaz. Gözenek  açıklıkları geceleri tamamen kapanmadığından bitkiler geceleri az da olsa terleme yaparlar. Gündüzleri açıklığın ve sıcaklığın artması terlemeyi hızlandırır. Ancak aşırı sıcaklıklarda da gözenek açıklığı küçülür


             


                   





Mitokondri:


Çift zarlı bir organeldir. Kendine 


ait DNA, RNA ve Ribozomları bulunur bu sayede bölünerek çoğalabilirler. Hücrenin enerji üretim merkezidir. 


Mitokondride solunum enzimleri


bulunur. Besinlerin oksijenle yakılmasından enerji elde edilir


  Mitokondri hücre içinde O2 nin


kullanıldığı ve CO2 nin açığa


çıkarıldığı organeldir


  Karaciğer, kas , beyin ve sinir 


hücrelerinde fazla bulunurlar























Klorofil:


 Klorofil pigmenti; Prokaryot hücreli  canlılarda stoplazmaya dağılmış 


 bir biçimde bulunur


 Klorofil pigmenti; Ökaryot hücreli


 canlılarda kloroplast organelinde   


 bulunur


    Klorofilin merkez atomu olan


magnezyum  ( Mg), bitkinin yeşil görünmesini saplar


   Klorofilin en önemli özelliği; ışığı soğurarak kazandığı enerjiyi


elektron kaybederek ortama verebilmesidir 























Kloroplast:


Bitkilerin yeşil kısımlarında ve öglena da bulunur. Yapısında bulunan klorofil pigmenti bitkilere yeşil renk verir. 


Yeşil bitkiler klorofil sayesinde fotosentez yaparak besin ve oksijen üretir. 


 Kloroplast taşıyan hücreler üretici hücrelerdir.






































 ÖRNEK :1..) 


 Bir bitki yaprağında fotosentezle ilgili aşağıdakilerden hangisini deneysel olarak belirlemek mümkün değildir?





     A ) Karbonhidrat üretildiğini           B ) Oksijen üretildiğini      C ) Karbondioksit tüketildiğini                                                


                               D ) Klorofilin görev aldığını            E ) Enzim tüketildiğini


                     


 ÇÖZÜM: 


** Fotosentezde yaprakların ışıkta bırakıldıktan sonra nişasta ayıracı iyot damlatıldığında mavileştiğini görürüz


** Bir su bitkisinin ışıkta ürettiği gaz, kibrit alevi tutulduğunda alevin parladığını gözlemleriz. Bu durum, O2


     üretildiğinin bir kanıtıdır


** Yeşil bir bitkinin bulunduğu ortama CO2 tutucu ( KOH gibi ) maddeler konulursa bir süre sonra yaprakların


      öldüğü görülür. Buda fotosentezde CO2 kullanıldığını kanıtlar


** Yaprakların klorofilli olan bölümlerinin ışık aldıklarında nişasta oluşturduğu gözlenir. Buda klorofilli 


      Bitkilerde fotosentez yapıldığını kanıtlar 


** Fotosentezin enzimatik reaksiyonlardan oluştuğu kimyasal yöntemlerle belirlenebilir. Reaksiyona katılan 


     enzimler reaksiyonlardan bozulmadan çıkarlar. 























































































































                                               SOLUNUM


  Bütün canlılar hayatlarını devam ettirebilmek için enerjiye ihtiyaç duyarlar. Canlılar ihtiyaç duydukları bu enerjiyi 


  besinlerden sağlar. Canlıların besinlerden enerji elde etmesine Solunum denir. Solunum olayı oksijenli solunum ve


  oksijensiz solunum olmak üzere ikiye ayrılır. NOT: Solunum olayı ile soluk alıp verme birbiriyle karıştırılmamalıdır


                  


Solunum: Besinlerin hücre içinde yakılarak bağları arasındaki kimyasal enerjiden ATP enerjisi elde edilmesidir


                   Hücre solunumu ile Glikoz parçalanır ve açığa çıkan kimyasal enerji ile ATP sentezlenir

















































































































































































































 1-OKSİJENLİ SOLUNUM:


    Besinlerin oksijen ile yakılarak enerji elde edilmesine oksijenli solunum denir. Hücre İçinde oksijenli 


       solunumun gerçekleştiği organel mitokondridir. Önce glikoz sitoplazmadaki enzimler yardımıyla organik                  


	  moleküllere parçalanmaya başlar. Bu organik moleküller mitokondrilere geçer ve buradaki özel enzimlerle


       karbon dioksit ve hidrojene kadar parçalanır. Oluşan hidrojen dışarıdan alınan oksijenle  birleşerek suyu oluşturur.


       Oksijenli solunumla 38 ATP enerji elde edilir

















  * İnsanlarda solunum organı akciğerlerdir. Oksijen akciğerler yardımıyla kana geçer ve vücudumuzdaki tüm


       Hücrelere dağılır. Bu oksijen besinlerin hücrelerde yakılmasında kullanılır 





  * Besinler hücrelerde yakıldıktan sonra atık ürün olarak açığa çıkan karbon dioksit gazı da yine kan ve  damarlar   


     yoluyla akciğerlere gelir ve oradan da soluk vermeyle vücuttan atılır





  * Oksijenli solunum sonucunda oluşan atıklardan biriside su dur. Çoğunlukla su buharı olarak akciğerlerden


      dışarıya atılır ( En çok su, yağların hücrede yakımın da ortaya çıkar canlıların bazıları bu suyla da   


      vücutlarının su ihtiyaçlarını karşılamış olurlar örneğin; develer, ayılar, göçmen kuşlar gibi )


   


NOT: Bitkilerde solunum olayını gece gündüz gerçekleştirirler. Bitkilerdeki solunum organları ise 


     yapraklardır, yapraklardaki gözenekler hem fotosentez hem de oksijenli solunumda gaz alış verişini sağlar





 Oksijenli Solunumu Hangi Canlılar Yapar; Oksijenli solunum hemen hemen her canlıda gerçekleşen bir 


                              olaydır. Bazı bakteriler, insanlar, hayvanlar, mantarlar, çimlenmekte olan tohumlar gibi





 *** NOT: Bakteri gibi prokaryot ( tek hücreli ) canlılarda oksijenli solunum sitoplâzmada gerçekleşir


	       Ökaryot ( çok hücreli ) canlılarda oksijenli solunum mitokondride gerçekleşir





















































































































































































































































































































































































































































	Emzim


      Glikoz       +     Oksijen                    Karbon dioksit   +     Su    +    ATP     +   Isı


	Mitekondri











          Fatih SERT


 Fen ve Teknoloji Öğrt




















